•史学理论研究(学术主持人:陈启能)•

编者按:近20年来,民粹主义问题一直受到中国思想理论界的关注,其热度始终未减,对它的争论也一直持续不断。而要了解民粹主义,重点应是俄国民粹主义,因为这是一种经典的民粹主义。应该指出,对俄国民粹主义,过去由于历史的原因存在着种种不甚确切的误读,如何根据更多的史料和新的研究成果对它进行实事求是的深入研究很有必要。最近由广西师范大学出版社出版的《俄国民粹主义及其跨世纪影响》一书,就是一个有益的尝试。该书被业内专家称为"对俄国民粹主义自19世纪产生与发展到20世纪对俄国乃至世界造成影响这百余年的历史,做了全景式的阐释,这在国内史学界尚属首次"。现将该书的前言和结束语发表于此,以飨读者。

俄国民粹主义及其"超阶段"特色

——《俄国民粹主义及其跨世纪影响》一书的前言和结束语

马龙闪

(中国社会科学院 世界历史研究所 北京 100006)

[中图分类号]D095.12 [文献标识码]A [文章编号]1003-4145[2011]07-0033-12

前言:俄国民粹主义及其影响

当我们深入到幽深的历史的隧道时,你会惊奇地发现,好像正如爱因斯坦"相对论"所说,光速把时空的距离奇特地缩短了,——但这里不是自然的时空,而是历史的时空;仿佛各个时代之间、人物事件之间,其相互关系豁然明朗,其前因后果、脉络线索,踪迹走向,变得异常清晰。当你从这条历史的隧道中观察最近20年发生的有关民粹主义争论时,仿佛有一条明显的线索,把我们从这场争论引向一个标志性的参照物——"经典的"俄国民粹主义。于是,我们转向它,诉诸于对它的考察,就是历史和逻辑的必然了——

一、俄国民粹主义的发展概况

俄国民粹主义是发生在俄国 19 世纪四五十年代至 20 世纪头 20 年的一种社会政治思潮。它是俄国在专制农奴制走向严重危机、资本主义薄弱发展的历史条件下产生的,也是俄国这种落后的农民国度所特有的一种社会政治现象。从直观意义上说,它最初反映了"忏悔贵族"对农奴制社会不合理性和沉重罪孽的一种忏悔意识,也反映了探索俄国发展道路的先进分子对西欧资本主义道路及其血腥罪恶的失望情绪;从客观意义上说,它代表着社会中下层"被侮辱被损害者"特别是农民和小生产者对沙皇专制农奴制的仇恨和抗议。在 1861 年农奴制改革以后,这一思潮则代表了农民和广大劳动群众在农奴制残余和资本主义的双重压榨下,对剥削制度的残酷性和非正义的反抗情绪,特别是反映了农奴制改革的不彻底性所造成的掠夺性后果,因而给农民和被压迫人民带来的沉重苦难;同时也反映了农民群众抗议农奴制及其掠夺性改革,抵制资本主

收稿日期:2011-01-28